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1 Explanation of symbols and safety instructions

1.1 Explanation of symbols

Warnings

In warnings, signal words at the beginning of a warning are used to
indicate the type and seriousness of the ensuing risk if measures for
minimising danger are not taken.

The following signal words are defined and can be used in this
document:

DANGER indicates that severe or life-threatening personal injury will
occur.

/I\ WARNING

WARNING indicates that severe to life-threatening personal injury may
occur.

/\ cauTion

CAUTION indicates that minor to medium personal injury may occur.

NOTICE

NOTICE indicates that material damage may occur.

Important information

]

The info symbolindicates important information where there is no risk to
people or property.

Additional symbols

Sl g

astepinan action sequence
9 areference to a related part in the document
. alist entry
= alist entry (second level)
Table 1

1.2  General safety instructions

/\ Notice for the target group

These installation instructions are intended for competent persons who

are skilled in dealing with electrical systems.

» Read these instructions before starting any installation

» Also observe the installation and maintenance instructions of the
thermosiphon system

» Observe the safety instructions and warnings.

» Follow national and regional guidelines, technical regulations and
directives.

» Document all work carried out.

/\ Working on the roof

There is a danger of falling when working on the roof if measures are not

taken to prevent accidents.

» If there is no independent anti-fall safety device, wear personal
protective equipment or safety equipment.

» Observe accident prevention regulations.

TSS - 6720820740 (2023/10)



Product information

A\ Risk of scalding at the DHW draw-off points
» Inorder to avoid scalding a mixer must be installed in the DHW
system that restricts the DHW temperature to 60 °C.

A\ Electrical work
Electrical work must only be carried out by a qualified electrician.

» Before starting electrical work:
- Isolate all poles of the mains voltage and secure against
reconnection.
- Make sure the mains voltage is disconnected.
» Make sure that the available power supply is sufficient for open
booster heater.

A\ Immersion heater (accessory)

If the storage tank is not filled with potable water and an immersion

heater is connected, it can be damaged (due to superheating and a short

circuit).

» Only connectanimmersion heater when the storage tank is filled with
potable water.

/\ Handover to the user
When handing over the system, explain the operation and operating
conditions to the operator.

» Explain operation — with particular emphasis on all safety-related
actions.

» Highlight the following points in particular:

- Point out that modifications or repairs may be carried out only by
an approved contractor.

- For the safe and environmentally compatible operation, have
inspections carried out at an interval of at least every 2 years.

» Point out the possible consequences (personal injury and possible
danger to life or material damage) of not carrying out inspection,
cleaning and maintenance correctly, or omitting it altogether.

» Hand over the installation and operating instructions to the user for
safekeeping.

2 Product information
The appliance complies with the European Device 2014/35/EU.

2.1  Scope of delivery

» Check that the scope of delivery is undamaged. Install only parts
which are in a faultless condition.

- Fig. 1, Page 34

[1] Booster heater with O-ring

[2] Thermostat

[3] Dataplate

[4] Ground wire 200 mm (2 x )

[5] Groundrivet (2 x)

[6] Springterminal

[7]  Strainrelief

2.2 Materials/equipment required
- Fig. 2, Page 34

« Drill

+ Drill bit 5.2 mm

+ Screwdriver

« Cable min. 2.5 mm?

+ Riveting tool

+  Water pump pliers

NOTICE

Failure of the booster heater caused by unsuitable cable!

The cable must match the booster heater (technical data), be suitable
for outdoor use and have a sufficient length. Adjacent metal parts may
reach temperatures of 95 °C.

» Mount only a suitable cable.

» Protect the cable against contact with water.

2.3  Technical data
Cylinder capacity

Power consumption W | 1500 & 2000 | 2000 & 3000

Heat-up time 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m
Electrical voltage v 230

Frequency HZ 50

Power Current A 6.5 8.7 8.7 13.0
Cable cross-section mm? 2.5

min.

Protection class |

IP rating IPX4

Adjustment range °C 10-70

Connection “ 1%

1) Spare parts also availablein 1% “

Table 2

2.4  Lightning protection

» Check regional regulations as to whether a lightning protection
system is required.

Lightning protection is frequently required for buildings higher than

20 m, for example.

» Have a qualified person (electrician) install the lightning protection.

» Ifalightning protection system is installed, check whether the solar
system is included in this system.

2.5  Declaration of Conformity

The design and operation of this product comply with European
Directives and the supplementary national requirements. Conformity
has been demonstrated by the CE marking.

You can ask for a copy of the declaration of conformity for this product.
For this see the contact address on the back cover of these instructions.

TSS - 6720820740 (2023/10)



Mounting method

3 Mounting method

Danger to life due to electrical shock!

» Before carrying out work on electrical components, isolate them
from the power supply (230 V AC) (fuse, circuit breaker) and secure
against unintentional reconnection.

Risk to life from falling from roof!

» Whilst working on the roof, take all necessary precautions against a
possible fall.

» |f there is not any independent anti-fall safety device, wear personal
protective equipment.

» Remove the cover (= Fig. 3).

» Remove the lock (= Fig. 4).

» Usingthe 5,2 mmdrill bit, drill one hole each in the casing (= Fig. 5)
and cover (= Fig. 6).

To carry out the grounding of the cover (= Fig. 7):

1. Turnaround the cover.

2. Insert the ground rivet into the hole.

3. Fixthe rivet with a riveting tool.

4. Push the ground wire.

5. Plug the ground wire into the clamp spring and fix it.

To carry out the grounding of the cylinder casing (= Fig. 8):

Insert the rivet into the hole.

Bend the tab using the pliers.

Fix the rivet with a riveting tool.

Push the ground wire.

Plug the ground wire into the clamp spring and fix it.

Remove the thermostat from the booster heater (= Fig. 9).
Mount the booster heater with O-ring and screw tight (- Fig. 10).
Put the thermostat into the booster heater (= Fig. 11).

Guide the cable through the cover (= Fig. 12).

& WARNING

Danger to life from electric shock!
The cable may be damaged during its service life.

VVYVY OO 0N

> Make sure that the selection and installation of the cable, the
earthing and the devices (circuit breaker, fault current circuit
breaker) are carried out correctly.

» Protect live cables additionally against contact with metallic parts.

» Plug the ground wire from the booster heater and from the power
supply into the clamp spring and fix it (= Fig. 13).

To mount the strain relief (- Fig. 14):

1. Turnaround the cover.

2. Pull out cable lengths not required.

3. Press the strain relief together and secure in the hole of the terminal.

> Test the grounding (= Fig. 15).

» Set the thermostat to the desired temperature from when the
booster heater is switched off (= Fig. 16 [10]).

[i]

The maximum settable temperature is 70 °C. We recommend setting the
thermostat to 50 °C as shown in Fig. 16.

» Fill the cylinder according to the installation instructions.

» After 4 hours, check the system for leaks.

» Mount the cover (= Fig. 17).

» Stick the enclosed type plate onto the cylinder (- Fig. 18).

4 Environmental protection and disposal
Environmental protection is a fundamental corporate strategy of the
Bosch Group.

The quality of our products, their economy and environmental safety are
all of equal importance to us and all environmental protection legislation
and regulations are strictly observed.

We use the best possible technology and materials for protecting the
environment taking account of economic considerations.

Packaging

Where packaging is concerned, we participate in country-specific
recycling processes that ensure optimum recycling.

All of our packaging materials are environmentally compatible and can
be recycled.

Used appliances

Used appliances contain valuable materials that can be recycled.

The various assemblies can be easily dismantled. Synthetic materials
are marked accordingly. Assemblies can therefore be sorted by
composition and passed on for recycling or disposal.

Old electrical and electronic appliances
This symbol means that the product must not be disposed
of with other waste, and instead must be taken to the waste
collection points for treatment, collection, recycling and
disposal.

The symbol is valid in countries where waste electrical and
electronic equipment regulations apply, e.g. "(UK) Waste Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2013 (as amended)". These
regulations define the framework for the return and recycling of old
electronic appliances that apply in each country.

As electronic devices may contain hazardous substances, it needs to be
recycled responsibly in order to minimize any potential harm to the
environment and human health. Furthermore, recycling of electronic
scrap helps preserve natural resources.

For additional information on the environmentally compatible disposal
of old electrical and electronic appliances, please contact the relevant
local authorities, your household waste disposal service or the retailer
where you purchased the product.

You can find more information here:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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Inspection and maintenance

5 Inspection and maintenance

Risk to life from falling from roof!

» Whilst working on the roof, take all necessary precautions against a
possible fall.

» If there is not any independent anti-fall safety device, wear personal
protective equipment.

& WARNING

Risk of scalding from hot water!

Hot water can cause serious burns
» Allow the cylinder to cool down sufficiently.

» Allow the cylinder to cool down sufficiently before carrying out any
maintenance.

» Carry out cleaning and maintenance procedures in the specified
intervals.

» Check electric components for damage and replace if necessary.

» Remedy all faults immediately.

» Only use genuine spare parts!

]

To empty the cylinder:

» Observe the installation and maintenance instructions of the
thermosiphon system.

H

To prevent the development of bacteria in winter:
» Set the booster heater to 70 °C for 6 hours.

Reset on the thermostat

In case the thermostat hast to be restarted:
» Press the button (= Fig. 16[9]).

Data Protection Notice

3ot E We, Bosch Thermotechnology Ltd., Cotswold Way,
i Warndon, Worcester WR4 9SW, United Kingdom
process product and installation information,
technical and connection data, communication data,
product registration and client history data to provide
product functionality (art. 6 (1) sentence 1 (b) GDPR
/ UK GDPR), to fulfil our duty of product surveillance and for product
safety and security reasons (art. 6 (1) sentence 1 (f) GDPR / UK GDPR),
to safeguard our rights in connection with warranty and product
registration questions (art. 6 (1) sentence 1 (f) GDPR/ UK GDPR) and to
analyze the distribution of our products and to provide individualized
information and offers related to the product (art. 6 (1) sentence 1 (f)
GDPR / UK GDPR). To provide services such as sales and marketing
services, contract management, payment handling, programming, data
hosting and hotline services we can commission and transfer data to
external service providers and/or Bosch affiliated enterprises. In some
cases, but only if appropriate data protection is ensured, personal data
might be transferred to recipients located outside of the European
Economic Area and the United Kingdom. Further information are
provided on request. You can contact our Data Protection Officer under:
Data Protection Officer, Information Security and Privacy (C/ISP),
Robert Bosch GmbH, Postfach 30 02 20, 70442 Stuttgart, GERMANY.

You have the right to object, on grounds relating to your particular
situation or where personal data are processed for direct marketing
purposes, at any time to processing of your personal data which is based
onart. 6 (1) sentence 1 (f) GDPR / UK GDPR. To exercise your rights,
please contact us via privacy.ttgh@bosch.com To find further
information, please follow the QR-Code.
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1 Explicacion de simbolos e indicaciones de segu-
ridad

1.1  Explicacion de los simbolos

Advertencias

En las advertencias, las palabras de sefializacion indican el tipo y la gra-
vedad de las consecuencias que conlleva la inobservancia de las medi-
das de seguridad indicadas para evitar riesgos.

Las siguientes palabras de sefializacion estan definidas y pueden utili-
zarse en el presente documento:

PELIGRO significa que pueden haber dafios personales graves.

A ADVERTENCIA

ADVERTENCIA advierte sobre la posibilidad de que se produzcan dafios
personales de graves a mortales.

& ATENCION

ATENCION indica que pueden producirse dafios personales de leves a
moderados.

AVISO significa que puede haber dafios materiales.

Informacion importante

]

La informacion importante que no conlleve riesgos personales o mate-
riales se indicara con el simbolo que se muestra a continuacion.

Otros simbolos

Simbolo Significado
> Procedimiento

> Referencia cruzada a otro punto del documento

. Enumeracion/punto de la lista

- Enumeracion/punto de la lista (2°. nivel)

Tab. 1

1.2  Indicaciones generales de seguridad

A\ Avisos para el grupo objetivo

Este manual de instalacion se dirige a los técnicos especialistas en elec-

trotécnica.

» Leer el manual de instalacién antes de la instalacion.

» Tener en cuenta también las instrucciones de instalacion y manteni-
miento del sistema termosifon.

» Tener en cuenta las indicaciones de seguridad y mantenimiento.

» Tener en cuenta las directivas nacionales y regionales, asi como nor-
mas y directivas técnicas.

» Documentar los trabajos que se efectden.

A\ Trabajos sobre el tejado

En los trabajos sobre el tejado existe peligro de caida si no se tienen en

cuenta las medidas de proteccidn contra accidentes.

» Sino existe ningun sistema de proteccion contra caidas, utilizar
siempre la ropa o equipamiento personal de proteccion.

» Atenerse a las normas de prevencion de accidentes.

10
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Datos sobre el producto

A\ Peligro de escaldadura en las tomas de agua caliente

» Afindeevitar escaldaduras, es necesario instalar un dispositivo mez-

clador en el sistema de agua caliente que limitan la temperatura del
agua caliente a 60 °C.

A\ Trabajos eléctricos
Los trabajos eléctricos deben ser realizados unicamente por técnicos
especializados en instalaciones eléctricas.
» Antes de los trabajos eléctricos:
- Desconectar la tension de red (en todos los polos) y asegurar el
aparato contra una reconexion.
- Asegurarse de que la instalacion esta libre de tension.
» Asegurarse de que esté disponible suficiente alimentacion eléctrica
para la resistencia eléctrica.

/\ Resistencia eléctrica (accesorio)

En caso de no haber llenado un acumulador con agua sanitaria y se

conecta una resistencia eléctrica, éste puede resultar averiado (debido

a sobrecalentamiento y cortocircuito).

» Conectar la resistencia eléctrica tan solo si se lleno el recipiente con
agua sanitaria.

A\ Entrega al cliente

Presente al cliente el manejo y las condiciones de funcionamiento del

sistema.

» Explicar el manejo - poner especial énfasis en las acciones relevantes
para la seguridad.

» Indicar especialmente los siguientes puntos:

- EI'montaje y la reparacion soélo deben ser realizados por un servi-

cio técnico autorizado.
- Parael funcionamiento seguro,encargar inspecciones por parte
del servicio técnico en un intervalo de como minimo cada 2 afios.
» Indicar posibles consecuencias (dafios personales, incluyendo peli-

gro mortal o dafios materiales) por unainspeccion, limpieza y mante-

nimiento incorrecto o inexistente.
» Entregar los manuales de instalacion y funcionamiento al usuario
para su conservacion.

2 Datos sobre el producto
El aparato cumple la directiva europea 2014/35/UE.

2.1  Volumen de suministro

» Comprobar que el volumen de suministro esté intacto. Montar sola-
mente piezas en perfectas condiciones.

- fig. 1, pagina 34

[1] Resistencia eléctrica con junta térica

[2] Termostato

[3] Placade caracteristicas

[4] Cableatierra200mm (2 x)

[5] Conexion de tierra (2 x)

[6] Abrazaderacon muelle

[7]1 Retenedor de cable

2.2 Materiales necesarios/equipamiento
- fig. 2, pagina 34

+ Taladro

« Broca5,2mm

+ Destornillador

« Cable min. 2,5 mm?

+ Remachadora

+ LLave de pico de pato

AVISO

iFallo de la resistencia eléctrica por cable inadecuado!

El cable debe ajustarse a la resistencia eléctrica (datos técnicos), debe
ser suficientemente largo y adecuado para zonas exteriores. Las piezas
metalicas adyacentes pueden alcanzar temperaturas de 95 °C.

» Montar solamente un cable adecuado.

» Proteger el cable para que no entre en contacto con agua.

2.3 Datos técnicos
Contenido del acumulador

Consumo de potencia | W | 1500 | 2000 | 2000 @ 3000

Tiempo de calenta- 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m
miento

Tension eléctrica v 230

Frecuencia Hz 50

Intensidad de corriente | A 6,5 8,7 8,7 13,0
Seccion de cable min.  mm? 2,5

Clase de proteccion |

Clase de proteccion IPX4

Campo de regulacion °C 10-70

Conexion " 1%

1) Piezas de repuesto posibles también en 1 %"

Tab. 2

2.4 Pararrayos

» Informarse sobre si es necesario instalar un pararrayos segun la nor-
mativa de la region.

Amenudo se requiere de un pararrayos, p. e]. para edificios que exceden

una alturade 20 m.

» Lainstalacion del pararrayos la debe realizar un técnico electricista.

» Sise dispone de un pararrayos, comprobar la conexion entre el sis-
tema solar y dicho dispositivo.

2.5 Declaracion de conformidad

La construccion y el funcionamiento de este producto cumplen con las
directivas europeas, asi como con los requisitos complementarios
nacionales. La conformidad se ha probado con la marca CE.

Puede solicitar la declaracién de conformidad del producto. Para ello,
dirijase a ladireccion que se encuentra en la pagina posterior de estas
instrucciones.

TSS - 6720820740 (2023/10)
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Instalacion

3 Instalacion

iPeligro de muerte por descarga eléctrica!

» Antes de realizar trabajos en la parte eléctrica, interrumpa la alimen-
tacion de tension (230 V CA) (fusible, interruptor LS) y asegtrela
contra una reconexion involuntaria.

iPeligro de muerte por caida desde el tejado!

» Protegerse contra las caidas en todos los trabajos realizados sobre el
tejado.

» Sino existe ningun sistema de proteccidn contra caidas, utilizar
siempre la ropa o equipamiento personal de proteccion.

v

Desmontar la carcasa (- fig. 3).

Desmontar la cerradura (- fig. 4).

Conunabrocade 5,2 mm perforar un agujero en el revestimiento (>
fig. 5) y enla carcasa respectivamente (- fig. 6).

vy

Para la toma de tierra de la carcasa (= fig. 7):

. Girar la carcasa.

. Introducir la conexién a tierra en el agujero.

. Fijar el remache con una remachadora.

. Insertar el cable a tierra.

5. Introducir el cable a tierra en la abrazadera de resorte y bloquear.
Para la toma de tierra de la carcasa del acumulador (- fig. 8):

. Introducir el remache en el taladro.

. Doblar lalengiieta con la tenaza.

. Fijar el remache con una remachadora.

. Insertar el cable a tierra.

. Introducir el cable a tierra en la abrazadera de resorte y bloquear.

—_

A wWw N

Desmontar el termostato de la resistencia eléctrica (= fig. 9).
Montar la resistencia eléctrica con junta térica en el acumulador y
apretar (- fig. 10).

Introducir el termostato en la resistencia eléctrica (- fig. 11).
Introducir el cable a través de la carcasa (= fig. 12).

vVVYy OoOb 0N

vy

/I\ ADVERTENCIA
iPeligro de muerte por corriente eléctrica!
Durante la vida (til, el cable se puede dafiar.
» Asegurarse de que la eleccion y la instalacién de los cables, la toma
de tierray los aparatos (fusible de proteccion, fusible de proteccion
de corriente parasita) se lleven a cabo correctamente.

» Adicionalmente, proteger los cables que llevan corriente contrael
contacto con piezas metalicas.

» Introducir el cable a tierra de la resistencia eléctrica y del suministro
eléctrico en la abrazadera de resorte y bloquear (- fig. 13).

Para montar el retenedor de cable (= fig. 14):

1. Girar la carcasa.

2. Extraer lalongitud del cable que no sea necesaria.

3. Presionar el retenedor de cable y sujetarlo en el taladro de la carcasa.

» Probar latoma de tierra (= fig. 15).

» Ajustar el termostato a la temperatura deseada a partir de la que se
desconecta la resistencia eléctrica (= fig. 16 [10]).

]

La maxima temperatura ajustable es 70 °C. Recomendamos ajustar el
termostato a 50 °C como se representa en la figura 16.

» Llenar el acumulador seglin el manual de instalacion.

» Comprobar la inestanqueidad del sistema después de 4 horas.

» Montar la carcasa (= fig. 17).

» Adherir al acumulador la placa de caracteristicas suministrada (=
fig. 18).

4 Proteccion del medio ambiente y eliminacion de
residuos

La proteccion del medio ambiente es uno de los principios empresaria-

les del grupo Bosch.

La calidad de los productos, la productividad y la proteccién del medio

ambiente representan para nosotros objetivos del mismo nivel. Las

leyes y los reglamentos para la proteccion del medio ambiente son res-

petados de forma estricta.

Para la proteccion del medio ambiente utilizamos la mejor técnica y los

mejores materiales posibles considerando los puntos de vista economi-

Cos.

Tipo de embalaje

En el embalaje seguimos los sistemas de reciclaje especificos de cada
pais, ofreciendo un 6ptimo reciclado.

Todos los materiales de embalaje utilizados son compatibles con el
medio ambiente y recuperables.

Aparatos usados

Los aparatos viejos contienen materiales que pueden volver a utilizarse.
Los materiales son faciles de separar y los plasticos se encuentran sefia-
lados. Los materiales plasticos estan sefializados. Asi pueden clasifi-
carse los diferentes grupos de construccion y llevarse a reciclar o ser
eliminados.

Aparatos usados eléctricos y electronicos

Este simbolo significa que el producto no debe ser elimi-

nado con otros desperdicios, sino que debe ser llevado a

puntos limpios para el tratamiento, la recopilacion, el reci-

claje y la eliminacidn.

El simbolo vale para paises con directivas de desperdicios
electrénicos, p.ej. "Directiva europea 2012/19/CE acerca de aparatos
eléctricos y electronicos usados". Estas directivas fijan las condiciones
marginales, validas para la devolucion y el reciclaje de aparatos electrd-
nicos usados en diferentes paises.

Debido a que aparatos electronicos contienen materiales nocivos, nece-
sitan ser reciclados de manera responsable para minimizar posibles
peligros para la salud humana. Adicionalmente, el reciclaje de desperdi-
cios electrénicos, ayuda a cuidar los recursos naturales.

Para informaciones adicionales acerca de la eliminacion de residuos res-
petuosa con el medio ambiente de aparatos eléctricos y electrénicos
usados, contactar alas autoridades locales respectivas, a suempresade
eliminacion de residuos o al vendedor al que le comprd el producto.

Informaciones adicionales constan en:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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Inspeccion y mantenimiento

5 Inspeccion y mantenimiento

iPeligro de muerte por caida desde el tejado!

» Protegerse contra las caidas en todos los trabajos realizados sobre el
tejado.

» Sino existe ninglin sistema de proteccion contra caidas, utilizar
siempre la ropa o equipamiento personal de proteccion.

/I\ ADVERTENCIA
Peligro de escaldaduras por agua caliente!
El agua caliente puede provocar quemaduras graves.
» Dejar que se enfrie lo suficientemente el acumulador.

» Previo a cualquier mantenimiento dejar enfriar el acumulador.
» Realizar la limpieza y el mantenimiento en los intervalos especifica-
dos.

» Comprobar silos componentes eléctricos estan dafados y, dado el
caso, sustituirlos.

» Subsanar inmediatamente los fallos.

» Utilizar solamente repuestos originales.

i

Para vaciar el acumulador:

» Teneren cuenta las instrucciones de instalacion y mantenimiento del
sistema termosifon.

]

Para evitar el desarrollo de las bacterias en invierno:

» Ajustar la resistencia eléctrica durante 6 horasa 70 °C.

Reinicio del termostato

Si es necesario reiniciar el termostato:
» Pulsar el botdon (= fig. 16[9]).

Aviso de proteccion de datos

Nosotros, Robert Bosch Espaiia S.L.U., Bosch Ter-
motecnia, Avenida de la Institucion Libre de Ense-
fanza, 19, 28037 Madrid, Espaiia, tratamos
informacion del producto y la instalacion, datos técni-
cos y de conexion, datos de comunicacion, datos del
registro del producto y del historial del cliente para
garantizar el funcionamiento del producto (art. 6 (1), parr. 1 (b) del
RGPD), para cumplir nuestro deber de vigilancia del producto, para la
seguridad del producto y por motivos de seguridad (art. 6 (1), parr. 1 (f)
del RGPD), para salvaguardar nuestros derechos en relacion con cues-
tiones de garantia y el registro del producto (art. 6 (1), parr. 1 (f) del
RGPD) y para analizar la distribucion de nuestros productos y proporcio-
nar informacidn y ofertas individualizadas relativas al producto (art. 6
(1), parr. 1 (f) del RGPD). Para prestar servicios, tales como servicios de
ventas y marketing, gestion de contratos, tramitacion de pagos, progra-
macion, servicios de linea directa y alojamiento de datos, podemos
encargar y transferir datos a proveedores de servicios externos y/o
empresas afiliadas a Bosch. En algunos casos, pero solo si se asegura
una proteccion de datos adecuada, se podrian transferir datos persona-
les a receptores ubicados fuera del Espacio Econémico Europeo. Pon-
gase en contacto con nosotros para solicitarnos mas informacion.
Direccion de contacto de nuestro responsable de proteccion de datos:
Data Protection Officer, Information Security and Privacy (C/ISP),
Robert Bosch GmbH, Postfach 30 02 20, 70442 Stuttgart, ALEMANIA.

Usted podra ejercitar su derecho de acceso, rectificacion, cancelacion,
solicitar la limitacion del tratamiento, la portabilidad de los datos y el
olvido de los mismos escribiendo un correo electrénico a pri-
vacy.rbib@bosch.com. Escanee el cddigo CR para obtener mas infor-
macion.

TSS - 6720820740 (2023/10)
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1 Explication des symboles et mesures de sécurité

1.1  Explications des symholes

Avertissements

Les mots de signalement des avertissements caractérisent le type et
I'importance des conséquences éventuelles si les mesures nécessaires
pour éviter le danger ne sont pas respectées.

Les mots de signalement suivants sont définis et peuvent étre utilisés
dans le présent document :

DANGER signale la survenue d’accidents graves a mortels en cas de non
respect.

A AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT signale le risque de dommages corporels graves a
mortels.

A PRUDENCE

PRUDENCE signale le risque de dommages corporels légers a moyens.

AVIS signale le risque de dommages matériels.

Informations importantes

]

Les informations importantes ne concernant pas de situations a risques
pour 'homme ou le matériel sont signalées par le symbole d’info indiqué.

Autres symboles

Symbole _Signfication
> Etape a suivre

> Renvoi a un autre passage dans le document

. Enumération/Enregistrement dans la liste

- Enumération / Entrée de la liste (2e niveau)

Tab. 1

1.2  Consignes générales de sécurité

/\ Remarque pour le groupe cible
Cette notice d'installation s’adresse aux électriciens spécialisés.

» Lire la notice d'installation avant de procéder a l'installation.

» Respecter également la notice d’installation et d’entretien du sys-
téme de thermosiphon.

» Respecter les avertissements et consignes de sécurité.

» Respecter les dispositions nationales et régionales, les réglements et
directives techniques.

» Documenter les travaux effectués.

/\ Travaux réalisés sur le toit

Risque de chutes pendant les travaux effectués sur le toit en 'absence de

mesures de prévention appropriées contre les accidents.

» Porter ses propres vétements ou équipements de protection siaucun
dispositif de sécurité contre les chutes n’est disponible.

» Respecter les consignes de prévention contre les accidents.

14
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Informations produit

A\ Risque d’ébouillantage au niveau du robinet d’eau chaude sani-
taire

» Pour éviter tout ébouillantage, un dispositif de mélange permettant
de limiter la température ECS a 60 °C doit étre installé dans le sys-
téme d’eau chaude sanitaire.

A\ Travaux électriques

Les travaux électriques peuvent uniquement étre effectués par des spé-

cialistes des installations électriques.

» Avant les travaux électriques :
- Mettre la tension du secteur hors tension (sur tous les poles) et la
protéger contre toute remise en marche.
- Vérifier 'absence de tension.
» Sassurer que I'alimentation en tension fournie soit suffisante pour la
résistance électrique.

A\ Elément chauffant électrique (accessoire)

Sile ballon n’est pas rempli d’eau potable et qu’un élément chauffant
électrique est raccordé, celui-ci peut étre endommagé (en raison d’'une
surchauffe et d'un court-circuit).

» Ne raccorder I'élément chauffant électrique qu’une fois que le ballon
est rempli d’eau potable.

A\ Transmission a I'exploitant
Communiquer a l'exploitant les conditions d’utilisation et d’exploitation
du systéme lors de la transmission.

» Expliquer l'utilisation, en particulier toutes les manipulations impor-
tantes pour assurer la sécurité.

» Attirer en particulier son attention sur les points suivants :

- Latransformation ou la mise en service ne doivent étre effectués
que par une entreprise spécialisée agréée.

- Pour un fonctionnement sir et non polluant, faire inspecter
I'appareil au moins tous les 2 ans.

» Montrer les conséquences possibles (dommages humains pouvant
aller jusqu’au danger de mort ou dégats matériels) d’une inspection,
d’un nettoyage et d'un entretien non effectués ou effectués de fagon
incorrecte.

» Transmettre la notice d'installation et d'utilisation a I'exploitant pour
conservation.

2 Informations produit
L’appareil est conforme a la directive européenne 2014/35/EU.

2.1  Contenude lalivraison

» Vérifier lintégrité du contenu de livraison. Monter uniquement des
piéces en parfait état.

-> Figure 1, page 34

[1] Résistance électrique avec joint torique

[2] Thermostat

[3] Plaque signalétique

[4] Céble de misealaterre 200mm (2 x )

[5] Rivetdemisealaterre (2 x)

[6] Bornearessort

[7] Serre-cable

2.2 Matériel/équipement nécessaire
- Figure 2, page 34

« Perceuse

- Foret5,2mm

- Tournevis

« Cable min. 2,5 mm?

« Pince ariveter

« Pince multi-prise

AVIS

Défaillance de I’élément chauffant électrique en raison d’un cable
inadapté !

Le cable doit étre adapté a I'élément chauffant électrique (caractéris-
tiques techniques) et a une utilisation en extérieur et étre suffisamment
long. Les pieces métalliques adjacentes peuvent atteindre des tempéra-
tures de 95 °C.

» Monter uniquement un cable approprié.
» Protéger le cable de tout contact avec I'eau.

2.3  Données techniques

Contenu du ballon
1501 | 2001 3001

Puissance absorbée W | 1500 | 2000 | 2000 @ 3000

Temps de chauffe 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m
Tension électrique v 230

Fréquence Hz 50

Intensité électrique A 6,5 8,7 8,7 13,0
Section de cable min.  mm? 2,5

Classe de protection |

Type de protection IPX4

Plage de réglage °C 10-70

Raccordement " 1%

1) Piéces de rechange également disponibles en 14"

Tab. 2

2.4  Protection contre la foudre

» Serenseigner siles prescriptions régionales en vigueur exigent la
pose d’une protection contre la foudre.

Elle est souvent nécessaire lorsque les batiments dépassent une hauteur

de20m.

» Faire installer une protection contre la foudre par un électricien.

» Sicette protection est déja en place, il faut vérifier si elle est bien rac-
cordée al'installation solaire.

2.5 Déclaration de conformité

Lafabrication et le fonctionnement de ce produit répondent aux direc-
tives européennes en vigueur ainsi qu’aux conditions complémentaires
requises par le pays concerné. La conformité a été confirmée par le label
CE.

La déclaration de conformité du produit est disponible sur demande. En
contactant 'adresse figurant au verso de cette notice.

TSS - 6720820740 (2023/10)
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Montage

3 Montage

Danger de mort par électrocution !

» Avant d’intervenir sur le circuit électrique, couper I'alimentation en
courant (230 V AC) (fusible, disjoncteur) et sécuriser contre toute
réactivation accidentelle.

Danger de mort dil aux chutes de personnes et d’objets !

» Pour tous les travaux effectués sur le toit, assurez-vous contre les
chutes.

» Porter I'équipement de protection individuelle si aucun dispositif de
sécurité contre les chutes n’est disponible.

v

Démonter le cache (= Figure 3).

Démonter le cache (= Figure 4).

Araide du foret 5,2 mm, percer un trou respectivement dans 'habil-
lage (- figure 5) et dans le cache (= figure 6).

vy

Pour procéder a la mise a la terre du cache (= figure 7) :

1. Retourner le cache.

2. Enfoncer le rivet de mise a la terre dans le trou.

3. Fixerlerivet al'aide de la pince ariveter.

4. Brancher le cable de mise a la terre.

5. Brancher le cable de mise a la terre dans la borne a ressort et le fixer.

Pour procéder a la mise a la terre du 'habillage du ballon (- figure 8) :
. Enfoncer le rivet dans le percage.

. Plier lalanguette avec la pince.

. Fixer lerivet a l'aide de la pince ariveter.

. Brancher le cable de mise a la terre.

. Brancher le cable de mise a la terre dans la borne a ressort et le fixer.

Démonter le thermostat de la résistance électrique (= figure 9).
Monter la résistance électrique avec le joint torique dans le ballon et
visser a fond (= figure 10).

Introduire le thermostat dans la résistance électrique (= figure 11).
Conduire le cable a travers le cache (= figure 12).

VY OOb 0N

vy

/I\ AVERTISSEMENT
Danger de mort par électrocution !
Le cable peut sendommager dans le temps.

» Sassurer que le choix et I'installation des cables, de lamise a la terre
et des appareils (interrupteur de sécurité, disjoncteur différentiel)
ont été correctement réalisés.

» Enoutre, protéger les cables conducteurs de courant de tout contact
avec des pieces métalliques.

» Brancher le cable de mise a la terre de I'élément chauffant électrique
etdel'alimentation électrique dans laborne aressort et sécuriser (>
Figure 13).

Afin de monter le serre-cable (- Figure 14):

1. Retourner le cache.

2. Retirer lalongueur de cable inutile.

3. Comprimer le serre-cable et fixer dans le trou du cache.

» Tester lamise alaterre (= figure 15).

» Régler le thermostat a la température souhaitée a partir de laquelle
I'élément chauffant électrique s’éteint (= figure 16 [10]).

]

Latempérature maximale réglable est de 70 °C. Nos recommandons de
régler le thermostat sur 50 °C comme illustré sur la figure 16 .

» Remplir le ballon conformément a la notice d’installation.

» Aprés 4 heures, controler 'étanchéité du systéme.

» Monter le cache (- figure 17).

» Coller I'étiquette signalétique fournie sur le ballon (= figure 18).

4 Protection de I’environnement et recyclage

La protection de I'environnement est un principe de base du groupe
Bosch.

Nous accordons une importance égale a la qualité de nos produits, a leur
rentabilité et a la protection de I'environnement. Les lois et prescriptions
concernant la protection de 'environnement sont strictement obser-
vées.

Pour la protection de I'environnement, nous utilisons, tout en respectant
les aspects économiques, les meilleurs technologies et matériaux pos-
sibles.

Emballages

En matiére d’'emballages, nous participons aux systémes de mise en
valeur spécifiques a chaque pays, qui visent a garantir un recyclage opti-
mal.

Tous les matériaux d’emballage utilisés respectent I'environnement et
sont recyclables.

Appareils usagés

Les appareils usés contiennent des matériaux qui peuvent étre réutili-
sés.

Les composants se détachent facilement. Les matiéres synthétiques
sont marquées. Ceci permet de trier les différents composants envue de
leur recyclage ou de leur élimination.

Déchet d’équipement électrique et électronique
Ce symbole signifie que le produit ne doit pas étre éliminé
avec les autres déchets, mais doit étre acheminé vers des
points de collecte de déchets pour le traitement, la collecte,
le recyclage et I'élimination.

Le symbole s’applique aux pays concernés par les régle-
ments sur les déchets électroniques, par ex. la « Directive européenne
2012/19/CE sur les appareils électriques et électroniques usageés ».
Ces réglements définissent les conditions-cadres qui s'appliquent a la
reprise et au recyclage des appareils électroniques usagés dans certains
pays.

Comme les appareils électroniques peuvent contenir des substances
dangereuses, ils doivent étre recyclés de maniére responsable pour
réduire les éventuels dommages environnementaux et risques pour la
santé humaine. De plus, le recyclage des déchets électroniques contri-
bue a préserver les ressources naturelles.

Pour de plus amples informations sur I'élimination écologique des appa-
reils électriques et électroniques usageés, veiller contacter I'administra-
tion locale compétente, les entreprises chargées de I'élimination des
déchets ou les revendeurs, auprés desquels le produit a été acheté.

Des informations complémentaires sont disponibles ici :
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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Inspection et entretien

5 Inspection et entretien

Danger de mort dii aux chutes de personnes et d’objets !

» Pour tous les travaux effectués sur le toit, assurez-vous contre les
chutes.

» Porter I'équipement de protection individuelle si aucun dispositif de
sécurité contre les chutes n'est disponible.

& AVERTISSEMENT
Risque de briilures a cause de I’'eau trés chaude !
L’eau trés chaude peut entrainer de graves brdlures.
» Laisser suffisamment refroidir le ballon.

» Laisser refroidir le ballon avant tout travail d’entretien.

» Procéder au nettoyage et a 'entretien aux intervalles indiqués.

» Controler que les composants électriques ne présentent pas de dom-
mages et remplacer si nécessaire.

» Corriger immédiatement les défauts.

» Utiliser uniquement les piéces détachées d’origine !

i

Afin de vidanger le ballon :

» Respecter la notice d'installation et d’entretien du systéme de ther-
mosiphon.

]

Pour empécher le développement de bactéries en hiver :
» Régler larésistance électrique sur 70 °C pendant 6 heures.

Réinitialisation sur le thermostat

Si un redémarrage du thermostat est nécessaire :
» Presser le bouton (- figure 16[9]).

6 Déclaration de protection des données

Nous, [FR] elm.leblanc S.A.S., 124-126 rue de Sta-
lingrad, 93711 Drancy Cedex, France, [BE] Bosch
Thermotechnology n.v./s.a., Zandvoortstraat 47,
2800 Mechelen, Belgique, [LU] Ferroknepper
Buderus S.A., Z.1. Um Monkeler, 20, Op den
Drieschen, B.P.201 L-4003 Esch-sur-Alzette,
Luxembourg, traitons les informations relatives au produit et a son ins-
tallation, I'enregistrement du produit et les données de I'historique du
client pour assurer la fonctionnalité du produit (art. 6 (1) phrase 1 (b) du
RGPD), pour remplir notre mission de surveillance et de sécurité du pro-
duit (art. 6 (1) phrase 1 (f) RGPD), pour protéger nos droits en matiére
de garantie et d’enregistrement de produit (art. 6 (1) phrase 1 (f) du
RGPD), pour analyser la distribution de nos produits et pour fournir des
informations et des offres personnalisées en rapport avec le produit (art.
6 (1) phrase 1 (f) du RGPD). Pour fournir des services tels que les ser-
vices de vente et de marketing, la gestion des contrats, le traitement des
paiements, la programmation, 'hébergement de données et les services
d’assistance téléphonique, nous pouvons exploiter les données et les
transférer a des prestataires de service externes et/ou a des entreprises
affiliées a Bosch. Dans certains cas, mais uniquement si une protection
des données appropriée est assurée, les données a caractére personnel
peuvent étre transférées a des destinataires en dehors de 'Espace éco-
nomique européen. De plus amples informations sont disponibles sur
demande. Vous pouvez contacter notre responsable de la protection des
données a 'adresse suivante : Data Protection Officer, Information
Security and Privacy (C/ISP), Robert Bosch GmbH, Postfach 30 02 20,
70442 Stuttgart, ALLEMAGNE.

Vous avez le droit de vous opposer a tout moment au traitement de vos
données a caractére personnel conformément a l'art. 6 (1) phrase 1 (f)
du RGPD pour des motifs qui vous sont propres ou dans le cas ol vos
données personnelles sont utilisées a des fins de marketing direct. Pour
exercer votre droit, contactez-nous via l'adresse [FR] pri-
vacy.ttfr@bosch.com, [BE] privacy.ttbe@bosch.com, [LU]
DPO@bosch.com. Pour de plus amples informations, veuillez scanner
le QR code.
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1 Objasnjenje simbola i sigurnosne upute
1.1  Objasnjenje simbola

Upute upozorenja

U uputama za objasnjenje signalne rijeci oznacavaju vrstu i tezinu
posljedica u slu¢aju nepridrzavanja mjera za uklanjanje opasnosti.
Sljedece signalne rijeci su definirane i mogu biti upotrijebljene u ovom
dokumentu:

OPASNOST znaci da ce se pojaviti teSke do po Zivot opasne ozljede.

A UPOZORENJE

UPOZORENJE znaci da se mogu pojaviti teSke do po Zivot opasne
tjelesne ozljede.

/\ OPREZ

OPREZ znaci da moze doci do lakse ili umjerene tjelesne ozljede.

NAPOMENA
NAPOMENA znaci da moze doci do materijalne Stete.

Vazne informacije

]

Ovim simbolom oznacene su vazne informacije koje ne predstavljaju
opasnost za ljude ili stvari.

Daljnji simboli

Simbol _|Znatenje |
>

Korak radnje
> Upucivanje na neko drugo mjesto u dokumentu
. Popis/stavka na popisu

- Popis/stavka na popisu (2. razina)
tab. 1

1.2 Opce sigurnosne upute

/A\ Napomene za ciljnu skupinu
Ove upute za instalaciju namijenjene su stru¢nim elektrotehni¢arima.

» Prije instalacije procitajte Upute za instalaciju.

» PridrZavajte se uputa za instalaciju i odrZavanje termosifonskog
sustava.

» Pridrzavajte se uputa o sigurnosti i upozorenja.

» Pridrzavajte se nacionalnih i regionalnih propisa, tehnickih pravila i
smjernica.

» Dokumentirajte obavljene radove.

/A Radovi na krovu

Ako se ne uvaze mjere za zastitu od nezgoda, kod radova na krovu postoji

opasnost od pada.

» Ako ne postoji osiguranje od pada neovisno o0 osobama, nosite
osobnu zastitnu odjecu ili opremu.

» Pridrzavajte se propisa za izbjegavanje nezgoda.

/\ Opasnost od opekotina na slavinama tople vode

» Kako biste izbjegli opekotine, u sustavu tople vode mora biti
instaliran uredaj za mije$anje kako bi se temperatura tople vode
ogranicilana 60 °C.

18
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Podaci o proizvodu

A\ Elektriéni radovi
Elektri¢ne radove smiju izvoditi samo struénjaci za elektri¢ne instalacije.

» Prije elektri¢nih radova:
- Isklju¢ite mrezni napon (sve polove) i osigurajte od ponovnog
ukljucivanja.
- Provjerite da nema napona.
» Provjerite postoji li dovoljno napajanja strujom za elektricni grijac.

A\ Elektriéni grija¢ (pribor)

Ako spremnik nije napunjen pitkom vodom i prikljucuje se elektri¢ni

integrirani grija¢, on se moze ostetiti (zbog pregrijavanja i kratkog

spoja).

» Prikljucite elektricni integrirani grija¢ samo kada je spremnik
napunjen pitkom vodom.

A\ Predaja vlasniku

Prilikom predaje vlasniku upoznajte ga s rukovanjem i uvjetima za rad

sustava.

» Objasnite rukovanje - pritom obratite posebnu pozornost na
postupke koji su relevantni za sigurnost.

» Posebno upozorite na sljedece tocke:

- Preinake ili popravke smiju obavljati samo ovlaStene
specijalizirane tvrtke.

- Zasiguran i ekoloski prihvatljiv rad najmanje svake 2 godine
provodite preglede.

» Ukazite na moguce posljedice (materijalne Stete, ljudske ozljede pa
sve do Zivotne opasnosti) neprovodenja ili neodgovarajuceg
pregleda, ¢is¢enja i odrzavanja.

» Uputu za instalaciju i rukovanje predajte korisniku na Cuvanje.

2 Podaci o proizvodu
Uredaj udovoljava zahtjevima europske Direktive 2014/35/EU.

2.1  Opsegisporuke

» Provjerite je li sadrzaj isporuke neoStecen. Ugradite samo
besprijekorne dijelove.

- slika 1, stranica 34

[1]  Elektricni grijac s O prstenom

[2] Termostat

[3] Tipska plocica

[4] Kabel za uzemljenje 200 mm (2 x )

[5] Pricvrsnicaza uzemljenje (2 x )

[6] Opruzne stezaljke

[7] Naprava zavlacno rasterec¢enje

2.2 Potrebni materijali/oprema
- slika 2, stranica 34

+ Busilica

+ Svrdlo 5,2 mm

+ Odvija¢

« Kabel min. 2,5 mm 2

+ Klijesta

+ Vodoinstalaterska klijesta

NAPOMENA

Kvar elektri¢nog grijaca zbog nedgovarajuceg kabela!

Kabel mora odgovarati elektricnom grijacu (tehnicki podaci) te mora biti
dovoljno dugacak i prikladan za upotrebu na otvorenom. Susjedni
metalni dijelovi mogu dosedi temperature od 95 °C.

» Montirajte samo odgovarajuci kabel.

» Kabel zastitite od kontakta s vodom.

2.3  Tehnicki podaci

Volumen spremnika
1501 | 2001 3001

Ulazna snaga W | 1500 @ 2000 | 2000 @ 3000
Vrijeme zagrijavanja 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m
Elektricni napon v 230

Frekvencija Hz 50

Jakost struje A 6,5 8,7 8,7 13,0
Presjek kabela, min. mm? 2,5

Klasa zastite |

Vrsta zastite IPX4

Podrucje podesavanja = °C 10-70

Priklju¢ak " 1%l

1) Zamjenski dijelovi moguciiu1%"

tab. 2

2.4  Gromobranska zastita

» Raspitajte se je li prema mjesnim propisima potrebna gromobranska
zastita.

Cesto je potrebna gromobranska zastita za zgrade viélje od 20 m.

» Instalaciju gromobranske zastite smije obaviti samo stru¢ni
elektricar.

» Ako postoji gromobranska zastita, potrebno je ispitati spoj solarne
instalacije na tu instalaciju.

2.5 lzjava o uskladenosti

Po konstrukciji i ponasanju u pogonu ovaj proizvod odgovara europskim
smjernicama, kao i drugim nacionalnim standardima. Uskladenost je
dokazana CE-znakom.

MozZete zatraziti izjavu o uskladenosti proizvoda. Kontakt adresu na koju
se mozZete obratiti pronadi ¢ete na zadnjoj stranici ovih uputa.

TSS - 6720820740 (2023/10)
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Montaza

3 Montaza

Opasnost za zivot od strujnog udara!

» Prije radova na elektricnom dijelu prekinuti opskrbu naponom
(230 V AC) (osigurac, sklopka LS) i osigurati protiv nenamjernog
ponovnog ukljucenja.

Opasnost po Zivot zhog pada s krova!

» Osigurajte se od pada kod svih radova na krovu.
» Ako ne postoji osiguranje od pada neovisno o osobama, nosite
osobnu zastitnu opremu.

v

Demontirajte poklopac (- slika 3).

Demontirajte ep (- slika 4).

Svrdlom od 5,2 mm izbusite po jednu rupu u oblozi spremnika (=
slika 5) i poklopcu (= slika 6).

Za uzemljenje poklopca (= slika 7):

1. Okrenite poklopac.

2. U otvor stavite pricvrsnicu za uzemljenje.

3. Pri¢vrsnicu pricvrstite klijeStima.

4. Nataknite kabel za uzemljenje.

5. Kabel za uzemljenje stavite u opruznu stezaljku i osigurajte.

vy

Za uzemljenje plasta spremnika (- slika 8):

PriCvrsnicu stavite u otvor.

Klijestima savijte.

Pricvrsnicu pricvrstite klijestima.

Nataknite kabel za uzemljenje.

Kabel za uzemljenje stavite u opruznu stezaljku i osigurajte.

Uklonite termostat s elektri¢nog grijaca (= slika 9).

Elektri¢ni grijac s O prstenom montirajte u spremnik i pritegnite (>
slika 10).

Umetnite termostat u elektri¢ni grija¢ (= slika 11).

Kabel provucite kroz poklopac (= slika 12).

vVVYy oaobkowhde

vy

/1\ UPOZORENJE
Opasnost za Zivot od strujnog udara!
Tijekom Zivotnog vijeka moguce je ostecenje kabela.

» Pobrinite naispravan odabir i ispravnu instalaciju kabela, uzemljenja
i uredaja (zastitni prekidac, uzemljeni prekidac).
» Dodatno zastitite strujne kabele od kontakta s metalnim dijelovima.

» Umetnite kabel za uzemljenje s elektri¢nog grijaca i s napajanja u
opruznu stezaljku i pricvrstite (- slika 13).

Za montiranje vlacnog rasterecenja (- slika 14):

1. Okrenite poklopac.

. lzvucite nepotrebnu duljinu kabela.

. Stisnite vla¢no rasterecenje i pricvrstite ga za rupu u poklopcu.
Ispitajte uzemljenje (- slika 15).
Termostat postavite na Zeljenu temperaturu pri kojoj se elektri¢ni
grijaC treba iskljuciti (- slika 16 [10]).

i

Maksimalna temperatura koja se moze postaviti je 70 °C. Preporu¢amo
da termostat postavite na 50 °C kao $to je prikazano naslici 16.

VY wn

» Napunite spremnik prema uputama za instalaciju.

» Nakon 4 sata provjerite ima li propustanja u sustavu.

» Montirajte poklopac (= slika 17).

» Isporucenu tipsku plo¢icu nalijepite na spremnik (- slika 18).

4 Zastita okolisa i zbrinjavanje u otpad

Zastita okoli$a je osnovno nacelo poslovanja tvrtke Bosch Gruppe.
Kvaliteta proizvoda, ekonomicnost i zastita okolisa su jednako vazni za
nas. Striktno se pridrzavamo zakona i propisa o zastiti okolisa.

U svrhu zastite okolisa te postivanja ekonomskih nacela koristimo samo
najbolju tehniku i materijale.

Ambalaza

Kod ambalaziranja drzimo se sustava recikliranja koji su specificni za
odredene drzave te koje osiguravaju optimalnu reciklazu.

Svi upotrijebljeni materijali za ambalazu ne Stete okolini i mogu se
reciklirati.

Stari uredaj

Stari uredaji sadrze materijale koji se mogu ponovno vrednovati.
Komponente se lako mogu odvojiti. Plasti¢ni dijelovi su oznaCeni. Tako
se mogu sortirati razne skupine komponenata te ponovno iskoristiti ili
zbrinuti.

Rabljeni elektricni i elektronicki uredaji
Ovaj simbol znaci da se proizvod ne smije baciti s drugom
vrstom otpada, nego se mora predati na mjestima za
prikupljanje, obradu, recikliranje i odlaganje otpada.
Taj simbol vrijedi u zemljama u kojima se primjenjuju
direktive o otpadnoj elektricnoj i elektronickoj opremi, npr.
"Direktiva o otpadnoj elektri¢noj i elektronitkoj opremi u UK-u iz 2013.
(sizmjenama i dopunama)". Ti propisi odreduju okvir za povrat i
reciklaZu rabljenih elektronickih uredaja koji se primjenjuje u svakoj
drzavi.
Buduci da elektronicki uredaji mogu sadrzavati opasne tvari, mora se
reciklirati zasebno kako bi se smanijila bilo kakva potencijalna Steta na
okolis i ljudsko zdravlje. Osim toga, recikliranje elektronickog otpada
pomaze u o¢uvaniju prirodnih resursa.

Za dodatne informacije o ekoloskom odlaganju rabljenih elektricnih i
elektronickih uredaja obratite se ovlastenim lokalnim tijelima, pruzatelju
usluga odlaganja ku¢anskog otpada ili dobavljacu kod kojeg ste kupili
proizvod.

Vise informacija mozete pronaci ovdje:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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Inspekcija i odrzavanje

5 Inspekcija i odrzavanje

Opasnost po Zivot zbog pada s krova!

» Osigurajte se od pada kod svih radova na krovu.
» Ako ne postoji osiguranje od pada neovisno o osobama, nosite
osobnu zastitnu opremu.

/I\ UPOZORENJE
Opasnost od opekotina zbog vruce vode!
Vruéa voda moze uzrokovati teSke opekotine.
» Pustite da se spremnik dovoljno ohladi.

» Prije svakog odrzavanja pustite spremnik da se ohladi.

» Cidcenje i odrzavanje obavljajte u navedenim intervalima.

» Provjerite oStecenja elektricnih komponenti i po potrebi ih
zamijenite.

» Odmah otklonite nedostatke.

» Upotrebljavajte samo originalne rezervne dijelove!

]

Za praznjenje spremnika:

» Pridrzavajte se uputa za instalaciju i odrzavanje termosifonskog
sustava.

]

Za spreCavanje razvoja bakterija tijekom zime:

» Postavite elektri¢ni grija¢ na 70 °C na 6 sati.

Resetiranje termostata

Ako je potrebno ponovno pokretanje termostata:
» Pritisnite gumb (- slika 16[9]).

6 Napomena o zastiti podataka

‘i-;I.- ﬂg|§| Mi, Robert Bosch d.o.o0., Toplinska tehnika, Kneza
Branimira 22, 10 040 Zagreb - Dubrava, Hrvatska,
obradujemo informacije o proizvodu i upute za
ugradnju, tehnicke podatke i podatke o spajanju,
podatke o komunikaciji, podatke o registraciji
proizvoda i povijest kupaca da bismo zajamdili
funkcionalnost proizvoda (¢l. 6 st. 1. podst. 1 b GDPR-a), kako bismo
ispunili svoju odgovornost nadzora proizvoda, zbog sigurnosti proizvoda
i iz sigurnosnih razloga (€. 6. st. 1. podst. 1 f GDPR-a), da bismo
zajamcili svoje pravo u vezi jamstva i pitanja registracije proizvoda (¢l. 6.
st. 1. podst. 1 f GDPR-a) i da bismo analizirali distribuciju svojih
proizvoda i pruZili individualizirane informacije i ponude povezane s
proizvodom (¢l. 6. st. 1. podst. 1 f GDPR-a). Za pruzanje usluga kao $to
su usluge prodaje i marketinga, upravljanje ugovorima, upravljanje
placanjima, programiranje, hosting podataka i telefonske usluge,
mozemo naruiti i prenijeti podatke vanjskim pruzateljima usluga i/ili
povezanim poduzeéima tvrtke Bosch. U nekim slu¢ajevima, ali samo ako
je zajam¢ena odgovarajuca zastita podataka, osobni se podaci mogu
prenijeti primateljima izvan podrucja Europske ekonomske zajednice.
Vise informacija pruza se na upit. MoZete se obratiti naSem sluzbeniku za
zastitu podataka na adresi: Data Protection Officer, Information Security
and Privacy (C/ISP), Robert Bosch GmbH, Postfach 30 02 20, 70442
Stuttgart, NJEMACKA.

Imate pravo prigovora na obradu vasih osobnih podataka na temelju ¢l.
6. st. 1. podst. 1 f GDPR-a na temelju stanja koja se odnose na vasu
odredenu situaciju ili kada se osobni podaci obraduju zbog izravnih
marketinskih svrha, i to bilo kada. Kako biste ostvarili svoja prava,
obratite nam se putem privacy.rbkn@bosch.com. Za vise informacija
slijedite QR kod.
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1 Significato dei simboli e avvertenze di sicurezza

1.1 Significato dei simboli

Avvertenze di sicurezza generali

Nelle avvertenze le parole di segnalazione indicano il tipo e la gravita
delle conseguenze che possono derivare dalla non osservanza delle
misure di sicurezza.

Di seguito sono elencate e definite le parole di segnalazione che possono
essere utilizzate nel presente documento:

A\ PERICOLO

PERICOLO significa che succederanno danni gravi o mortali alle per-
sone.

A AVVERTENZA

AVVERTENZA significa che possono verificarsi danni alle persone da
gravi a mortali.

A ATTENZIONE

ATTENZIONE significa che possono verificarsi danni lievi o medi alle
persone.

AVVISO

AVVISO significa che possono verificarsi danni a cose.

Informazioni importanti

]

Informazioniimportanti che non comportano pericoli per persone o cose
vengono contrassegnate dal simbolo info mostrato.

Altri simboli
Simbolo — Signifiate
> Fase operativa
> Riferimento incrociato ad un'altra posizione nel docu-
mento
. Enumerazione/inserimento lista

- Enumerazione/inserimento lista (secondo livello)
Tab. 1

1.2  Avvertenze disicurezza generali

A\ Indicazioni per i destinatari

Le presenti istruzioni di installazione sono destinate a elettrotecnici spe-

cializzati.

» Leggere le istruzioni di installazione prima dell'installazione.

» Attenersi anche alle istruzioni di installazione e manutenzione del
sistema a termosifone.

» Attenersi alle indicazioni di sicurezza e avvertimento.

» Attenersialle disposizioni nazionali e regionali, alle norme e alle diret-
tive tecniche.

» Documentare gli interventi eseguiti.
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Dati sul prodotto

A\ Lavori sul tetto

Il mancato rispetto delle misure antinfortunistiche durante i lavori sul

tetto comportail rischio di caduta.

» Se non sono presenti sicurezze anticaduta che normalmente pos-
sono far parte della struttura del tetto, si deve indossare il vestiario o
I'equipaggiamento antinfortunistico individuale.

» Attenersi alle norme antinfortunistiche.

A\ Pericolo di ustioni nei punti di prelievo dell'acqua calda

» Per evitare ustioni deve essere installato un dispositivo di miscela-
zione nel sistema dell'acqua calda sanitaria, che limiti la temperatura
dell'acqua calda sanitariaa 60 °C.

A\ Interventi elettrici
Gli interventi elettrici devono essere eseguiti da tecnici specializzati ed
autorizzati ad eseguire installazioni elettriche.

» Prima degli interventi elettrici:

- disinserire la tensione di rete (da tutti i poli) e impedirne il reinse-

rimento;
- accertare |'assenza di tensione.
» Assicurarsi che il riscaldatore elettrico ad immersione abbia un’ali-
mentazione di corrente sufficiente.

/\ Resistenza elettrica (accessorio)

Se l'accumulatore & riempito con acqua potabile ed & collegata una resi-

stenza elettrica questa puo subire dei danni (in seguito a surriscalda-

mento e cortocircuito).

» Collegare la resistenza elettrica soltanto quando |'accumulatore &
riempito con acqua potabile.

A\ Consegna al gestore

Al momento della consegna istruire il gestore sulle operazioni di

comando e sulle condizioni di funzionamento del sistema.

» Spiegare le operazionidicomando, affrontando in particolare tutte le
azioni rilevanti per la sicurezza.

» Segnalare in particolare i seguenti punti:

- eventuali modifiche o riparazioni devono essere eseguite esclusi-

vamente da aziende specializzate autorizzate;
- per garantire un funzionamento sicuro ed ecocompatibile, far
eseguire |e ispezioni almeno ogni 2 anni.

» lllustrare le possibili conseguenze (danni a cose o persone e pericolo
divita) della mancata o scorretta esecuzione degli interventi di ispe-
zione, pulizia e manutenzione.

» Consegnare al gestore le istruzioni di installazione e manutenzione
affinché le conservi.

2 Dati sul prodotto
L’apparecchio & conforme alla direttiva europea 2014/35/EU.

2.1  Fornitura
» Verificare che il volume di fornitura sia in condizioni integre. Instal-
lare solo parti in perfetto stato.

- figura 1, pagina 34

[1] Riscaldatore elettrico ad immersione con O-ring
[2] Termostato

[3] Targhettaidentificativa

[4] Cavoditerra200 mm (2 x)

[5] Rivettoditerra (2 x)

[6] Morsetto amolla

[7] Scarico della trazione

2.2  Materiali necessari/dotazione
- figura 2, pagina 34

- Trapano

« Puntadatrapano 5,2 mm

» Cacciavite

« Cavo conduttore min 2,5 mm?

- Rivettatrice

« Giratubi

AWVISO

Guasto della resistenza elettrica dovuto a cavo non idoneo!

I cavo conduttore deve essere compatibile con la resistenza elettrica
(datitecnici), idoneo all'impiego all'esterno e sufficientemente lungo. Le
parti metalliche limitrofe possono raggiungere temperature di 95 °C.

» Montare solo un cavo idoneo.

» Evitare che il cavo entri in contatto con |'acqua.

2.3 Dati tecnici

Capacita bollitore
1501 | 2001 3001

Potenza elettrica assorbita | W | 1500 = 2000 | 2000 @ 3000

Tempo di riscaldamento 4h 3h 5h 3h
04m 58m 40m  48m

Tensione elettrica v 230

Frequenza Hz 50

Amperaggio A 6,5 8,7 8,7 13,0

Sezione trasversale min. del mm? 2,5

cavo

Classe di sicurezza I

Tipo di protezione IPX4

Campo di regolazione °C 10-70

Attacco " 1%l

1) Sono possibili anche ricambida 1 %"

Tab. 2

2.4  Protezione contro i fulmini

» Informarsi se secondo la normativa locale & obbligatorio un impianto
di protezione contro i fulmini.

Spesso la protezione contro i fulmini & necessaria ad es. per gli edifici

con altezza superiore a 20 m.

» Far eseguire l'installazione di una protezione contro i fulmini da un
elettricista specializzato.

» Se é gia presente un impianto di protezione contro i fulmini, control-
lare se il collegamento del sistema solare termico a questo disposi-
tivo & a norma.

2.5 Dichiarazione di conformita

Questo prodotto soddisfa, per struttura e funzionamento, le Direttive
Europee e le disposizioni Legislative Nazionali vigenti ed integrative. La
conformita & stata comprovata con il marchio CE.

La dichiarazione di conformita del prodotto pud essere richiesta. Allo
scopo rivolgersi all'indirizzo presente sul retro delle presenti istruzioni.

TSS - 6720820740 (2023/10)
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Montaggio

3 Montaggio

Pericolo di morte dovuto a scossa elettrica!

» Prima dei lavori su componenti elettrici staccare I'alimentazione di
tensione (230 V AC) (fusibile, interruttore di protezione) e predi-
sporre misure contro la riaccensione involontaria.

Pericolo di morte per caduta dal tetto!

» Premunirsi contro la caduta in tutti i lavori eseguiti sul tetto.

» Se non sono presenti sicurezze anticaduta che normalmente pos-
sono far parte della struttura del tetto, indossare i dispositivi di pro-
tezione individuale.

v

Smontare la copertura (- figura 3).

Smontare la chiusura (= figura 4).

Con una punta da trapano da 5,2 mm praticare un foro nel rivesti-
mento (- figura 5) e uno nella copertura (- figura 6).

Per effettuare la messa a terra della copertura (= figura 7):

1. Ruotare la copertura.

2. Inserire il rivetto di terra nel foro.

3. Fissare il rivetto con la pinza per rivetti.

4. Inserire il cavo di terra.

5. Inserire il cavo di terra nel morsetto a molla e fissarlo.

Per effettuare la messa a terra del rivestimento del bollitore (= figura

vy

. Inserire il rivetto nel foro.

. Piegare la linguetta con la pinza.

. Fissare il rivetto con la pinza per rivetti.

. Inserire il cavo di terra.

. Inserire il cavo di terra nel morsetto a molla e fissarlo.

VO‘I-bOJMl—Lg

Smontare il termostato dal riscaldatore elettrico ad immersione (=
figura 9).

Montare il riscaldatore elettrico ad immersione con O-ring nel bolli-
tore e serrare le viti (= figura 10).

Inserire il termostato nel riscaldatore elettrico ad immersione (=
figura 11).

» Far passare il cavo attraverso la copertura (- figura 12).

v

v

/\ AVVERTENZA
Pericolo di morte per corrente elettrica!
Nel corso della sua durata utile il cavo conduttore pud danneggiarsi.
» Verificare che la scelta e I'installazione dei cavi elettrici, del collega-
mento di massa a terra e dei dispositivi (interruttore di protezione,
interruttore differenziale) siano state eseguite correttamente.

» Proteggere i cavi che conducono corrente anche dal contatto con
parti metalliche.

» Inserire il cavo di terra della resistenza elettrica e dell'alimentazione
elettrica nel morsetto e fissarlo (= figura 13).

Per montare il fermacavo (= figura 14):

1. Ruotare la copertura.

. Sfilare il cavo per la lunghezza non necessaria.

. Comprimere il fermacavo e bloccarlo nel foro della copertura.
Testare la messa a terra (- figura 15).
Impostare il termostato alla temperatura desiderata una volta che il

riscaldatore elettrico ad immersione € stato attivato (- figura 16
[10]).

VY wn

]

La temperatura massima regolabile & 70 °C. Consigliamo di impostare il
termostato su 50 °C, come illustrato in figura 16.

» Riempire il bollitore seguendo le istruzioni di installazione.

» Dopo 4 ore controllare se il sistema presenta perdite.

» Montare la copertura (= figura 17).

» Incollare la targhetta di identificazione fornita sul bollitore (- figura
18).

4 Protezione ambientale e smaltimento

La protezione dell'ambiente & un principio fondamentale per il gruppo
Bosch .

La qualita dei prodotti, il risparmio e la tutela dell'ambiente sono per noi
obiettivi di pari importanza. Ci atteniamo scrupolosamente alle leggi e
alle norme per la protezione dell'ambiente.

Per proteggere I'ambiente impieghiamo la tecnologia e i materiali
migliori tenendo conto degli aspetti economici.

Imballo

Per quanto riguarda l'imballo ci atteniamo ai sistemi di riciclaggio speci-
fici dei rispettivi paesi, che garantiscono un ottimale riutilizzo.

Tutti i materiali impiegati per gli imballi rispettano I'ambiente e sono riu-
tilizzabili.

Apparecchi obsoleti

Gli apparecchi dismessi contengono materiali che possono essere rici-
clati.

| componenti sono facilmente separabili. Le materie plastiche sono con-
trassegnate. In questo modo & possibile classificare i vari componenti e
destinarli al riciclaggio o allo smaltimento.

Apparecchi elettronici ed elettrici di generazione precedente
Questo simbolo significa che il prodotto non pud essere
smaltito insieme agli altri rifiuti, ma deve essere conferito
nelle aree ecologiche adibite alla raccolta, al trattamento, al
riciclaggio e allo smaltimento dei rifiuti.

Il simbolo & valido nei Paesi in cui vigono norme sui rifiuti
elettronici, ad es. la "Direttiva europea 2012/19/CE sui rifiuti di appa-
recchiature elettriche ed elettroniche". Tali norme definiscono nei sin-
goli Paesi le condizioni generali per la restituzione e il riciclaggio di rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Poiché gli apparecchi elettronici possono contenere sostanze perico-
lose, devono essere riciclati in modo responsabile per limitare il pili pos-
sibile eventuali danni ambientali e pericoli per la salute umana. Il
riciclaggio dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche contri-
buisce inoltre a preservare le risorse naturali.

Per maggiori informazioni sullo smaltimento ecologico dei rifiuti di appa-
recchiature elettriche ed elettroniche invitiamo a rivolgersi agli enti
locali preposti, all'azienda di smaltimento rifiuti di competenza o al riven-
ditore presso il quale si & acquistato il prodotto.

Per ulteriori informazioni consultare:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/

Ispezione e manutenzione

5 Ispezione e manutenzione

Pericolo di morte per caduta dal tetto!

» Premunirsi contro la caduta in tutti i lavori eseguiti sul tetto.

» Se non sono presenti sicurezze anticaduta che normalmente pos-
sono far parte della struttura del tetto, indossare i dispositivi di pro-
tezione individuale.

/I\ AVVERTENZA
Pericolo di scottatura dovuto all'acqua bollente!
L’acqua calda pud causare gravi ustioni.
» Far raffreddare adeguatamente il bollitore.

» Far raffreddare il bollitore prima di eseguire tutti gli interventi di
manutenzione.

» Eseguire la pulizia e la manutenzione negli intervalli indicati.

» Controllare che i componenti elettrici non siano danneggiati e, se
necessario, sostituirli.

» Eliminare immediatamente eventuali guasti.

» Utilizzare solo ricambi originali!

i

Per svuotare il bollitore:

» attenersi alle istruzioni di installazione e manutenzione del sistema a
termosifone.

]

Per impedire la formazione di batteri in inverno:
» impostare il riscaldatore elettrico ad immersione su 70 °C per 6 ore.

Reset del termostato

Se € necessario un riavvio del termostato:
» premere il pulsante (- figura 16[9]).

6 Informativa sulla protezione dei dati

Robert Bosch S.p.A., Societa Unipersonale, Via
M.A. Colonna 35, 20149 Milano, Italia, elabora
informazioni su prodotti e installazioni, dati tecnicie di
collegamento, dati di comunicazione, dati di cronolo-
gia clienti e registrazione prodotti per fornire funziona-
lita prodotto (art. 6 (1) sottopar. 1 (b) GDPR), per
adempiere al proprio dovere di vigilanza unitamente a ragioni di sicu-
rezza e tutela del prodotto (art. 6 (1) sottopar. 1 (f) GDPR), per salva-
guardare i propri diritti in merito a garanzia e domande su registrazione
di prodotti (art. 6 (1) sottopar. 1 (f) GDPR), nonché per analizzare la
distribuzione dei prodotti e fornire informazioni personalizzate e offerte
correlate al prodotto (art. 6 (1) sottopar. 1 (f) GDPR). Al fine di fornire
servizi come vendita e marketing, gestione contratti e pagamenti, pro-
grammazione servizi hotline e data hosting possiamo commissionare e
trasferire dati a fornitori di servizi esterni e/o aziende affiliate a Bosch.
Talvolta, ma soltanto con adeguata garanzia di tutela, i dati personali
potrebbero essere trasferiti a destinatari non ubicati nello Spazio Econo-
mico Europeo. Ulteriori informazioni sono disponibili su richiesta. Pud
rivolgersi al Titolare del trattamento dei dati presso Data Protection Offi-
cer, Information Security and Privacy (C/ISP), Robert Bosch GmbH,
Postfach 30 02 20, 70442 Stoccarda, GERMANIA.

Ha il diritto di opporsi in qualsiasi momento al trattamento dei dati per-
sonaliin base all'art. 6 (1) sottopar. 1 (f) GDPR in riferimento alla sua
situazione in particolare o in caso di utilizzo a fini di direct marketing. Per
esercitare tali diritti ci contatti tramite DPO@bosch.com. Seguaiil
Codice QR-per ulteriori informazioni.
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1 Explicacao dos simbolos e indicacdes de segu-
ranca

1.1  Explicacao dos simbolos

Indicac6es de aviso

Nas indicagdes de aviso as palavras de aviso indicam o tipo e a gravidade
das consequéncias caso as medidas de prevencao do perigo nao sejam
respeitadas.

As seguintes palavras de aviso estao definidas e podem ser utilizadas no
presente documento:

PERIGO significa que vdo ocorrer danos pessoais graves a fatais.

A AVISO

AVISO significa que podem ocorrer lesdes corporais graves a fatais.

& CUIDADO

CUIDADO significa que podem ocorrer lesdes corporais ligeiras a
médias.

INDICACAO

INDICACAO significa que podem ocorrer danos materiais.

Informac6es importantes

i

As informagdes importantes sem perigo para pessoas ou bens sao assi-
naladas com o simbolo de informagao indicado.

Outros simbolos

w Significado
4

Passo operacional
> Referéncia a outro ponto no documento
. Enumeracdo/Item de uma lista

- Enumeracao/Item de uma lista (2° nivel)
Tab. 1

1.2 Indicacdes gerais de seguranca

A\ Indicacio para o grupo-alvo

As instrucoes de instalacdo destinam-se a técnicos especializados em

instalagoes de engenharia elétrica.

» Lerasinstrucdes de instalacao antes da instalacao.

» Observar também as instrucdes de instalagao e de manutencao do
sistema de termossifao.

» Terematencdo as indicagdes de seguranca e de aviso.

» Terem atencao os regulamentos nacionais e regionais, regulamentos
técnicos e diretivas.

» Documentar trabalhos efetuados.

/A Trabalhos no telhado

Em caso de trabalhos no telhado existe o perigo de queda, caso nao

sejam consideradas as medidas de prevencao de acidentes.

» Caso ndo exista uma protecdo coletiva contra queda, utilizar o ves-
tudrio ou equipamento de prote¢do individual.

» Observar os regulamentos de prevencao de acidentes.
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Informacédes sobre o produto

A\ Perigo de queimadura nos pontos de consumo de dgua quente

» Para evitar queimaduras deve ser instalado um dispositivo de mis-
tura no sistema de agua quente, que limite a temperatura da dgua
guente a 60 °C.

A\ Trabalhos elétricos
Os trabalhos elétricos apenas podem ser efetuados por técnicos espe-
cializados em instalagdes elétricas.
» Antes dos trabalhos elétricos:
- Desligar atensao de rede (todos os polos) e proteger contra uma
reativagao.
- Determinar a isengao de tensao.
» Assegurar que esta disponivel um consumo energético suficiente
para o aquecedor de imersao elétrico.

A\ Resisténcia elétrica para aquecimento (acessorios)

Quando o acumulador nao esta cheio com 4gua sanitéria e é conectada

uma resisténcia elétrica para aquecimento, este pode sofrer danos

(devido a sobreaquecimento e curto-circuito).

» Conectar a resisténcia elétrica para aquecimento apenas quando o
acumulador estiver cheio com agua sanitaria.

A\ Entrega ao proprietario

Instrua o proprietario aquando da entrega sobre a utilizacdo e as condi-

¢Oes operacionais do sistema.

» Explicar a operagdo e aprofundar todas as tarefas relacionadas a
seguranca.

» Sobretudo nos pontos seguintes:

- As modificagdes ou reparagdes apenas podem ser efetuadas por
uma empresa especializada e autorizada.

- Paraumaoperagdo segura e compativel com o ambiente, mandar
efetuar inspecdes pelo menos a cada 2 anos.

» Mostrar as possiveis consequéncias (lesdes corporais até perigo de
morte ou danos materiais) de uma inspecao, limpeza e manutencao
em falha ou inadequadas.

» Entregar ao proprietario as instrugdes de instalacao e o manual de
instrugdes para serem conservados.

2 Informacoes sobre o produto
0 aparelho esta conforme a diretiva europeia 2014/35/EU.

2.1 Material fornecido

» Verificar se o volume de fornecimento esta intacto. Montar apenas
pecas em perfeitas condicdes.

- Figura 1, pagina 34

[1]  Aquecedor de imersao elétrico com o-ring

[2] Termostato

[3] Chapade carateristicas

[4] Cabodeligacdoaterracom 200 mm (2 x )

[5] Rebite terminal (2 x)

[6] Mola

[7] Fixacabos

2.2 Materiais necessarios/equipamento
- Figura 2, pagina 34

+ Berbequim

+ Brocade 5,2 mm

+ Chave de fendas

« Cabo min. 2,5 mm?

+ Rebitadora

+ Chave para tubos

INDICACAO

Falha do aquecimento elétrico devido a cabo inadequado!

0 cabo deve ser adequado para aquecimento elétrico (Dados técnicos),
indicado para o exterior e ter o comprimento suficiente. As pecas de
metal vizinhas podem atingir temperaturas de 95 °C.

» Montar apenas o cabo indicado.

» Proteger o cabo contra o contacto com a agua.

2.3  Dados técnicos
Capacidade do acumulador

Consumo W | 1500 = 2000 @ 2000 | 3000
Tempo de aquecimento 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m

Tensdo elétrica v 230

Frequéncia Hz 50

Intensidade da cor- A 6,5 8,7 8,7 13,0
rente

Secciomin.docabo  mm? 2,5

Classe de protecao |

Tipo de protecao IPX4

Gama de regulacao °C 10-70

Ligacao “ 1%

1) Pecas sobressalentes também possiveisem 1 %"

Tab. 2

24  Pararaios

» Informar-se se é necessario um sistema de protegao contra descar-
gas atmosféricas (para-raios) de acordo com os regulamentos regio-
nais.

0O para-raios é exigido frequentemente para, por ex., edificios com uma

altura superiora 20 m.

» Ainstalacdo de um para-raios deve ser realizada por um técnico
especializado em eletricidade.

» Se existir um equipamento de prote¢do contra raios, verificar a liga-
¢do dainstalacdo solar a este dispositivo.

2.5 Declaracao de conformidade

Este produto corresponde, na sua construcao e funcionamento, as dire-
tivas europeias, assim como aos requisitos nacionais complementares.
A conformidade foi comprovada com a marcagao CE.

Pode solicitar a declaragao de conformidade do produto. Para tal, con-
tacte o endereco no verso deste manual.
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3 Montagem

Perigo de morte por choque elétrico!

» Antes dos trabalhos no sistema elétrico cortar a alimentagao de ten-
sao (230 V CA) (fusivel, interruptor LS) e proteger contra uma reati-
vacdo inadvertida.

Perigo de morte devido a queda do telhado!

» Proteja-se contra quedas em todos os trabalhos executados sobre o
telhado.

» Usar equipamento de protecao individual caso nao exista uma prote-
cdo coletiva contra queda.

v

Desmontar cobertura(-> Figura 3).

Desmontar fecho (= Figura 4).

Furar um orificio no revestimento (= Figura 5) e na cobertura (=
Figura 6) comabrocade 5,2 mm.

Para aligacao a terra da cobertura (= Figura 7):

1. Rodar a cobertura.

2. Inserir o rebite terminal no orificio.

3. Fixar o rebite com uma rebitadora.

4. Inserir o cabo de ligacdo a terra.

5. inserir o cabo de ligacao a terra na mola e prender.

vy

Para a ligacao a terra do revestimento do acumulador (= Figura 8):
. Inserir o rebite no orificio.

. Dobrar a abracadeira com um alicate.

. Fixar o rebite com uma rebitadora.

. Inserir o cabo de ligagdo a terra.

. inserir o cabo de ligagdo a terra na mola e prender.

vV obh owonN -

Desmontar o termostato do aquecedor de imersao elétrico (=
Figura 9).

Montar o aquecedor de imersao elétrico com o-ring no acumulador e
aparafusar (- Figura 10).

Inserir a o termostato no aquecedor de imersao elétrico (= Figura
11).

» Passar o cabo pela cobertura (= Figura 12).

& AVISO

Perigo de morte devido a corrente elétrica!

v

v

0 cabo pode ser danificado durante a sua vida util.

> Assegurar que a selecdo e ainstalagao dos cabos, daligagao aterrae
dos aparelhos (disjuntores, disjuntores de corrente residual) sdo
efetuadas corretamente.

» Proteger os cabos sob tensdo do contacto com pecas metalicas.

» Ligarocabo de ligacao a terra do aquecedor de imersao elétrico e da
alimentacdo elétrica a mola e prender (- figura 13).

Para montar o dispositivo de reducao de tragao (- figura 14):

1. Rodar a cobertura.

2. Retirar o comprimento de cabo desnecessario.

3. Pressionar o dispositivo de reducdo de tragcdo em conjunto e fixar no
orificio da cobertura.

> Testaraligacdo a terra (= Figura 15).

» Regular o termostato para a temperatura desejada a partir da qual o
aquecedor de imersao elétrico é desligado (= Figura 16 [10]).

[i]

A temperatura maxima regulavel é 70 °C. Recomendamos regular o ter-
mostato para 50 °C, como apresentado na figura 16.

» Encher o acumulador conforme as instrucdes de instalacéo.

» Verificar o sistema quanto estanqueidade apds 4 horas.

» Montar cobertura (- Figura 17).

» Colar a placa de caracteristicas no acumulador (= Figura 18).

4 Protecao ambiental e eliminacao

Protecao do meio ambiente é um principio empresarial do Grupo Bosch.
Qualidade dos produtos, rendibilidade e protecao do meio ambiente sao
objetivos com igual importancia. As leis e decretos relativos a protecao
do meio ambiente sao seguidas a risca.

Para a protecdo do meio ambiente sao empregados, sob consideracoes
econdmicas, as mais avangadas técnicas e os melhores materiais.

Embalagem

No que diz respeito a embalagem, participamos nos sistemas de recicla-
gem vigentes no pais, para assegurar uma reciclagem otimizada.

Todos os materiais de embalagem utilizados sao ecoldgicos e recicla-
veis.

Aparelho usado

Aparelhos obsoletos contém materiais que podem ser reutilizados.

0s mddulos podem ser facilmente separados e os plasticos sdo identifi-
cados. Desta maneira, poderao ser separados em diferentes grupos e
posteriormente enviados a uma reciclagem ou eliminados.

Aparelhos elétricos e eletronicos em fim de vida
Este simbolo significa que o produto nao pode ser elimi-
nado com outros residuos, mas tem de ser levado para os
pontos de recolha de residuos para tratamento, recolha,
reciclagem e eliminagao.

0 simbolo ¢ valido para paises que possuem diretivas relati-
vas a residuos eletronicos, por ex., "Diretiva da Unido Europeia 2012/
19/CE sobre aparelhos elétricos e eletronicos em fim de vida". Estas dis-
posicdes definem o quadro regulamentador da diretiva valido para o
retorno e reciclagem de aparelhos eletronicos usados em cada pais.

Os aparelhos eletronicos que podem conter substancias perigosas tém
de ser reciclados de forma responsavel para minimizar os possiveis
danos ao meio ambiente e perigos para a salide das pessoas. Para esse
efeito, a reciclagem de residuos eletrénicos contribui para a preserva-
¢do de recursos naturais.

Para obter mais informacdes sobre a eliminagao ecologicamente segura
de aparelhos elétricos e eletronicos usados, contacte as entidades res-
ponsaveis do local, aempresa de eliminagao de residuos ou distribuidor
no qual comprou o produto.

Pode encontrar mais informacoes aqui:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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5 Inspecao e manutencao

Perigo de morte devido a queda do telhado!

» Proteja-se contra quedas em todos os trabalhos executados sobre o
telhado.

» Usar equipamento de protecao individual caso nao exista uma prote-
¢do coletiva contra queda.

& AVISO

Risco de queimaduras por agua quente!

A 4gua quente pode conduzir a combustdes graves.
» Deixar o acumulador arrefecer o suficiente.

» Antes de todas as manutengdes deixar o acumulador arrefecer.

» Realizar alimpeza e manutencdo nos intervalos indicados.

» Verificar os componentes elétricos quanto a danos e substituir, se
necessario.

» Eliminarimediatamente as falhas.

» Utilizar apenas pecas de substituicao originais!

i

Para esvaziar o acumulador:

» Observarasinstrugoes de instalacao e de manutengao do sistema de
termossifao.

i

Para evitar o desenvolvimento de bactérias no inverno:
» Ajustar o aquecedor de imersao elétrico para 70 °C durante 6 horas.

Fazer reset ao termostato

Caso seja necessaria uma reinicializagao do termdstato:
» Rodar o botdo (= Figura 16[9]).

viso de Protecao de Dados

Nds, Bosch Termotecnologia, S.A., com sede em
Av. Infante D. Henrique Lotes 2E-3E, 1800-220 Lis-
boa, Portugal, tratamos informacdes de produto e de
instalacdo, dados técnicos e de ligacao, dados de
comunicagao, dados de registo do produto e de histd-
rico do cliente com vista a fornecer a funcionalidade
do produto (art.°6 §1.1 b do RGPD), para cumprir o nosso dever de vigi-
lancia do produto e por motivos de seguranca e prote¢do do produto
(art.©6 §1.1fdoRGPD), para salvaguardar os nossos direitos relaciona-
dos com questoes no ambito da garantia e do registo do produto (art.0 6
§1.1fdoRGPD), bem como para analisar a distribuicao dos nossos pro-
dutos e para fornecer informagdes e ofertas individualizadas relaciona-
das como produto (art.?6 §1.1 fdo RGPD). Para fornecer servicos, tais
como vendas e marketing, gestao de contratos, gestao de pagamentos,
programagcao, alojamento de dados e servicos de linhas diretas, pode-
mos solicitar e transferir dados a fornecedores de servigos externos e/
ou empresas filiais da Bosch. Em alguns casos, mas apenas se for garan-
tida a protecao adequada dos dados, os dados pessoais poderao ser
transferidos para destinatarios localizados fora do Espago Econdmico
Europeu. Sao fornecidas informagdes adicionais mediante pedido.
Pode contactar o nosso Encarregado da Prote¢do de Dados em: Data
Protection Officer, Information Security and Privacy (C/ISP), Robert
Bosch GmbH, Postfach 30 02 20, 70442 Stuttgart, ALEMANHA.

Tem o direito de obje¢do ao tratamento dos seus dados pessoais em
qualguer momento, com base no art.? 6 §1.1 f do RGPD por motivos
relacionados com a sua situagao especifica ou se os seus dados forem
usados para fins de marketing direto. Para exercer os seus direitos, con-
tacte-nos através de privacy.ttpo@bosch.com. Para obter mais infor-
magdes, siga 0 codigo QR.
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1 Shpjegimi i simboleve dhe udhézimet e sigurisé

1.1  Shpjegimiisimboleve

Késhilla sigurie

Tek késhillat paralajméruese, fjalét sinjalizuese karakterizojné llojin dhe
ashpérsiné e pasojave, nése nuk respektohen masat pér parandalimin e
rrezigeve.

Fjalét e méposhtme sinjalizuese jané té pércaktuara dhe mund té jené
pérdorur né dokumentin gé keni para:

A RREZKK

RREZIK do té thoté gé mund té shkaktohen déme té rénda dhe deri me
rrezik pér jetén.

A PARALAJMERIM

PARALAJMERIM do té thoté gé mund té shkaktohen déme té rénda deri
né rrezik pér jetén.

A KUJDES

KUJDES do té thoté gé mund té shkaktohen déme té lehta deri té
mesme té rénda né persona.

KESHILLE do té thoté qé mund té shkaktohen déme materiale.

Informacione té réndésishme

]

Informacionet e réndésishme pa rrezige pér njerézit ose sendet
shénohen me simbolin informues Info.

Simbole té tjera

Simboli _ Kuptimi |
> Hapi gé duhet kryer

> Referencé né njé fage tjetér né dokument

. Numérimi/Shénimi né listé

- Numeérimi/Shénimi né listé (nivelii 2-t€)

tab. 1

1.2  Késhilla té pérgjithshme sigurie

A\ Késhillé pér grupin e interesit

Ky manual instalimi éshté hartuar pér specialisté té elektroteknikés.

» Pérpara instalimit, lexoni manualin e instalimit.

» Ndigni gjithashtu manualin e instalimit dhe té mirémbaijtjes té
sistemit té termosifonit.

» Respektoni késhillat e méposhtme té sigurisé dhe té mirémbajtjes.

» Respektoni rregulloret, rregullat teknike dhe direktivat kombétare
dhe rajonale.

» Dokumentoni punimet e kryera.

/A Punimet mbi cati

Nése nuk respektohen masat mbrojtése ndaj aksidenteve gjaté

punimeve mbi cati, ekziston rreziku i rénies nga catia.

» Nése nuk ka masa sigurie kundér rrézimit, pavarésisht personelit,
vishni rroba ose pajime mbrojtése.

» Respektoni rregulloret pér parandalimin e aksidenteve.
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Té dhéna pér produktin

A\ Rrezik djegieje né rubinetét e ujit té ngrohté

» Pér té shmangur djegiet, mishelatori duhet té instalohet né sistemin
e ujit té ngrohté, i cili e kufizon temperaturén e ujit t€ ngrohté né
60°C.

A\ Punimet elektrike
Punimet elektrike duhet té kryhen vetém nga specialisté té instalimeve
elektrike.
» Para punimeve elektrike:
- Shképuteni tensionin nga tensioni i rrjetit (shumépolésh) dhe
sigurojeni até nga riaktivizimi.
- Sigurohuni pér mungesén e energjisé elektrike.
» Sigurohuni gé té keté furnizim té mjaftueshém me energji pér shufrén
ngrohése elektrike.

A\ Rezistencé ngrohése elektrike (aksesor)

Nése depozita nuk éshté e mbushur me ujé té pijshém dhe do té lidhet
njé rezistencé ngrohése elektrike, kjo e fundit mund té démtohet (pér
shkak té mbinxehjes dhe lidhjes sé shkurtér).

» Lidheni rezistencén ngrohése elektrike vetém nése depozita éshté e
mbushur me ujé té pijshém.

A\ Dorézimi te pérdoruesi

Me dorézimin udhézoni pérdoruesin pér pérdorimin dhe kushtet e punés

sé sistemit.

» Shpjegimi i pérdorimit - gjaté kétij shpjegimi té trajtohen sidomos
veprimet gé kané té béjné me siguriné.

» Kini sidomos parasysh pikat e méposhtme:

- Modifikimi apo riparimi lejohen té kryhen vetém nga njé kompani
e specializuar e autorizuar.

- Pérfunksionimin e sigurt dhe né ményré té pérshtatshme pér
mjedisin, kryeni inspektime té paktén ¢do 2 vjet.

» Tregojini pasojat e mundshme (Iéndim deri né rrezik pér jeté apo
démtim i pronés) né rast moskryerjeje apo kryerjeje me mangési té
inspektimit, pastrimit dhe mirémbajtjes.

» Dorézonjani manualet e instalimit dhe pérdorimit pérdoruesit pér t'i
ruajtur.

2 Té dhéna pér produktin
Pajisja éshté né pajtim me direktivén evropiane 2014/35/EU.

2.1  Pajisjetelévruara

» Kontrolloni térésiné e dorézimit. Instaloni vetém pjesé pa cene.
-> Figura 1, Fage 34

[1]  Shufér ngrohése elektrike me guarnicion unazor

[2] Termostati

[3] Etiketa e parametrave

[4] Kabéll tokézimi 200 mm (2 x )

[5] Mbérthyese tokézimi (2 x )

[6] Kapése susté

[7] Kapése kabllosh

2.2  Materialet/pajimet e nevojshme
-> Figura 2, Fage 34
» Trapan

Punto 5,2 mm

Kacavidé

Kabllo min. 2,5 mm?

Pistoleté me thumba

Pincé pér pompén e ujit

Defekt né elementin ngrohés elektrik si pasojé e kabllos sé
papérshtatshme!

Kablloja duhet té pérshtatet me futjen e ngrohésit elektrik (té dhéna
teknike), té jeté e pérshtatshme pér pérdorim té jashtém dhe té jeté
mijaftueshém e gjaté. Pjesét metalike ngjitur mund té arrijné
temperaturat 95 °C.

» Instaloni vetém kabllo té pérshtatshém.

» Mbrojeni kabllin nga kontakti me ujin.

2.3 Té dhénat teknike

Kapaciteti
1501 | 2001 3001

Fugia elektrike W | 1500 | 2000 | 2000 | 3000
Koha e ngrohjes 4h04m 3h58m 5h40m 3h48m
Tensioni elektrik % 230

Frekuenca Hz 50

Fugia e rrymés A 6,5 8,7 8,7 13,0
Diametrii kabllit min.  mm? 2,5

Kategoria mbrojtése |

Mbrojtja IPX4

Diapazoni i konfigurimit, °C 10-70

Lidhja " 1%

1) Pjesé kémbimi disponohen edhe né 1 %"

tab. 2

2.4  Mbrojtja kundér rrufesé

» Informohuni lidhur me rregulloret rajonale, nése éshté e nevojshme
té instaloni njé impiant mbrojtése kundér rrufesé.

Pér shembull, shpesh kérkohet mbrojtése nga rrufeja pér godinat mbi

20 m té larta.

» Instalimi i njé mbrojtéseve nga rrufeja duhet té kryhet nga njé
elektricist i specializuar.

» Nése ka njé sistem mbrojtés kundér rrufesé, kontrolloni lidhjen e
impiantit diellor né kété sistem.

2.5 Deklarata e konformitetit

Ndértimi dhe funksionimi i kétij produkti éshté né pérputhje me
direktivat europiane dhe kriteret plotésuese kombétare. Konformiteti
éshté vértetuar pérmes etiketimit-CE.

Ju mund ta kérkoni deklaratén e konformitetit té produktit. Pér kété,
referojuni adresés gé gjeni né pjesén e pasme té kétij manuali.
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Montimi

3 Montimi

Rrezik pér jeté pér shkak elektroshoku!

» Para punimeve né pjesét elektrike, shképutni tensionin (230 V AC)
(Siguresa, celési mbrojtés) dhe sigurojeni kundér riaktivizimit té
pavullnetshém.

Rrezik pér jetén pér shkak té rénies nga catia!

> Gjaté té gjitha punimeve mbi cati duhet té siguroheni nga rreziku i
rrézimit.

» Nése nuk ka masa sigurie kundér rrézimit, pavarésisht personelit,
mbani pajime mbrojtése.

v

Cmontoni kapakun (= figura 3).

Cmontoni kycin (- figura 4).

Shponi me punto 5,2 mm nga njé vrimé te kasa (- figura 5) dhe te
kapaku (- figura 6).

Pér té béré tokézimin e kapakut (- figura 7):

. Rrotulloni kapakun.

. Futeni mbérthyesen e tokézimit né vrimé.

. Fiksojeni mbérthyesen me pistoletén me thumba.

. Lidhni kabllin e tokézimit.

5. Futeni kabllin e tokézimit né kapésen susté dhe sigurojeni miré.
Pér té béré tokézimin e kasés sé depozités (= figura 8):

. Futeni mbérthyesen tek vrima e shpuar.

. Paloseni kapikordén me pinca.

. Fiksojeni mbérthyesen me pistoletén me thumba.

. Lidhni kabllin e tokézimit.

. Futeni kabllin e tokézimit né kapésen susté dhe sigurojeni miré.

Cmontoni termostatin nga shufra ngrohése elektrike (- figura 9).
Montoni shufrén ngrohése elektrike me guarnicion unazor te
depozita dhe mbérthejeni miré (- figura 10).

Vendosni termostatin né shufrén ngrohése elektrike (= figura 11).
Futeni kabllin tek kasa (= figura 12).

vy

VY OO WN AN wN

vy

/I\ PARALAJMERIM
Rrezik pér jetén nga rryma elektrike!
Gjaté jetés sé vet kablloja mund té démtohet.

» Sigurohuni gé pérzgjedhja dhe instalimi i kabllove, tokézimit dhe
pajisjeve (celésit, celésit té rrymés sé mbetur) té kryhet né ményré
korrekte.

» Siguroni kabllot elektrike me mbrojtje shtesé kundér kontaktit me
pjesét metalike.

» Futeni kabllon e shufrés ngrohése elektrike dhe até té ushgimit
elektrik né kapésen susté dhe sigurojeni miré (- figura 13).

Pér té montuar kapésen e kabllos (= figura 14):

1. Rrotulloni kapakun.

. Térhigeni gjatésiné e panevojshme té kabllos.

. Shtypni kapésen e kabllos dhe kapeni né vrimén e kapakut.

Testoni tokézimin (- figura 15).

Vendoseni termostatin né temperaturén e déshiruar dhe elementi
ngrohés elektrik do té f iket (= figura 16 [10]).

[i]

Temperatura maksimale gé mund té vendoset éshté 70°C. Ju
rekomandojmé gé té caktoni njé vleré 50 °C, sic tregohet né figuré 16.

Vv wonN

» Mbusheni depozitén duke ndjekur manualin e instalimit.

» Pas 4 orésh kontrollojeni sistemin nése ka rrjedhje.

» Montoni kapakun (- figura 17).

» Etiketén e tipit té pérfshiré né paketim, ngjiteni mbi depozité (=
figura 18).

4 Mbrojtja e ambientit dhe hedhja

Mbrojtja e ambientit éshté njé parim i korporatés sé grupit Bosch.
Cilésia e produkteve, kursimi dhe mbrojtja e ambientit jané pér ne
objektive té té njéjtit nivel. Ligjet dhe rregulloret né lidhje me mbrojtjen
e ambientit respektohet me rigorozitet.

Pér mbrojtjen e ambientit, duke marré parasysh piképamjet ekonomike,
pérdorim teknologjiné dhe materialet mé té mira té mundshme.

Paketimi

NEé rastin e paketimit ne pérfshihemi né sistemet e riciklimit sipas
specifikave té vendit pérkatés, pér té garantuar njé ricikilim optimal.

Té gjitha materialet e pérdorura pér paketimin nuk jané té& démshme pér
ambientin dhe mund té riciklohen.

Pajisja e vjetér

Pajisjet e vjetra pérmbajné materiale me vleré gé mund té riciklohen.
Pjesét mund té ndahen lehté. Plastikat jané etiketuar. N& kété ményré,
pjesét e ndryshme mund té klasifikohen, té riciklohen ose té hidhen.

Pajisjet e vjetra elektrike dhe elektronike
Ky simbol do té thoté gé produkti nuk duhet té hidhet me
mbeturina té tjera, pérkundrazi duhet té dérgohet né pikat e
grumbullimit t€ mbeturinave pér trajtim, grumbullim,
riciklim dhe asgjésim.

S Simboli éshté i vlefshém né shtetet ku zbatohen rregulloret
pér mbetjet e pajisjeve elektrike dhe elektronike, p.sh. "(MB) Rregulloret
e mbetjeve té pajisjeve elektrike dhe elektronike 2013 (té ndryshuara)".
Kéto rregullore pércaktojné kuadrin pér kthimin dhe riciklimin e
pajisjeve té vjetra elektronike gé zbatohet né secilin shtet.

Megenése pajisjet elektronike mund té pérmbajné substanca té
rrezikshme, ato duhet té riciklohen me pérgjegjési né ményreé gé té
minimizohet ¢do dém i mundshém né mjedis dhe shéndetin e njeriut.
Pér mé tepér, riciklimi i mbetjeve elektronike ndihmon né ruajtjen e
burimeve natyrore.

Pér informacion shtesé mbi asgjésimin ekologjik té pajisjeve té vjetra
elektrike dhe elektronike, ju lutemi té kontaktoni autoritetet pérkatése
lokale, shérbimin tuaj té hedhjes sé mbeturinave shtépiake ose shitésin
me pakicé ku keni bleré produktin.

Mund té gjeni mé shumé informacion kétu:
www.bosch-homecomfortgroup.com/en/company/legal-topics/weee/
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Inspektimi dhe mirémbajtja

5 Inspektimi dhe mirémbaijtja

Rrezik pér jetén pér shkak té rénies nga catia!

> Gjaté té gjitha punimeve mbi ¢ati duhet té siguroheni nga rreziku i
rrézimit.

» Nése nuk ka masa sigurie kundér rrézimit, pavarésisht personelit,
mbani pajime mbrojtése.

/I\ PARALAJMERIM
Rrezik pérvélimi nga uji i nxehté!
Uji i nxehté mund té shkaktojé djegie té rénda.
» Léreni depozitén té ftohet mjaftueshém.

» Parase té kryeni proceset e mirémbajtjes, |éreni depozitén té ftohet.
» Pastrimi dhe proceset e mirémbajtjes duhet té kryhen né intervalet e
dhéna.

» Kontrolloni komponentét elektriké pér démtime dhe ndérrojini nése
éshté e nevojshme.

» Korrigjojini gabimet menjéheré.

» Pérdoni vetém pjesé kémbimi origjinale!

i

Pér zbrazjen e depozités:

» Ndigni manualin e instalimit dhe té mirémbajtjes té sistemit té
termosifonit.

]

Pér té€ shmangur krijimin e baktereve né dimér:
» Vendoseni shufrén ngrohése elektrike né 70 °C pér 6 oré.

Rindezja né termostat

Nése nevojitet rindezja e termostatit:
» Shtypni butonin (= figura 16[9]).

Deklarata e privatésisé

i ﬂg|§| Ne, [DE] Bosch Thermotechnik GmbH,

o SophienstraBe 30-32, 35576 Wetzlar, Gjermani,
[AT] Robert Bosch AG, Geschéftshereich
Thermotechnik, Gollnergasse 15-17, 1030 Wien,
Austri, [LU] Ferroknepper Buderus S.A., Z.I. Um
Monkeler, 20, Op den Drieschen, B.P.201 L-4003
Esch-sur-Alzette, Luksemburg e pérpunojmé informacionin e
produktit dhe té instalimit, té dhénat teknike dhe té lidhjes, té dhénat e
komunikimit, t€ dhénat e regjistrimit té produktit dhe té dhénat e
historikut té klientit pér té ofruar funksionet e produktit (neni 6, par. 1,
pika 1 b e GDPR), pér té pérmbushur detyrimin toné pér monitorimin e
produktit dhe pér arsye sigurie pér produktin (neni 6, par. 1, pika 1 fe
GDPR), pér té mbrojtur té dhénat tona né lidhje me garanciné dhe
céshtje té regjistrimit té produktit (neni 6 par. 1 pika 1 f e GDPR), pér
analizén e shpérndarjes sé produkteve tona, si dhe pér ofrimin e
informacionit dhe té ofertave individuale dhe né lidhje me produktet
(neni 6, par. 1, pika 1 f e GDPR). Pér ofrimin e shérbimeve si p.sh.
shérbimet shitjes dhe té marketingut, menaxhimin e kontratave,
pérpunimin e pagesave, programimin, shérbimet e hostimit té té
dhénave dhe té gendrave telefonike, ne mund té kontraktojmeé ofrues té
jashtém té shérbimeve dhe/ose kompani partnere té Bosch dhe t'ua
transferojmeé atyre té dhénat. Né raste té caktuara, por vetém nése
garantohet mbrojtje adekuate e té dhénave, té dhénat personale mund
t'u transferohen marrésve jashté Zonés Ekonomike Evropiane.
Informacion i métejshém do té ofrohet né rast kérkese. Mund té
kontaktoni me pérgjegjésin toné pér mbrojtjen e t€ dhénave né adresén
e méposhtme:Datenschutzbeauftragter, Information Security and
Privacy (C/ISP), Robert Bosch GmbH, Postfach 30 02 20, 70442
Stuttgart, GJERMANI.

Jukeni té drejtén ta kundérshtoni pérpunimin e té dhénave tuaja
personale né pérputhje me nenin 6, par. 1, pika 1 f e GDPR pér arsye gé
burojné nga situata juaj pérkatése apo pér géllime marketingu té
drejtpérdrejté. Pér ushtrimin e té drejtave tuaja, kontaktoni me ne né
[DE] privacy.ttde@bosch.com, [AT] DPO@bosch.com, [LU]
DPO@bhosch.com. Pér informacione té métejshme ndigni kodin QR.
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